直面"停车难",长春市多点发力,通过空间挖潜、资源共享、科技赋能等,探索多元

化破解路径——

# 破局"一位难求"

本报记者 马贺 吴茗 韩玉红

# 丁记者调查

"下班绕圈半小时,商圈停车靠运气, 医院等位耗光阴","一位难求"已成为许多 市民的日常无奈。随着机动车保有量持续 攀升,"停车难"已从居民日常困扰升级为 制约城市发展的堵点,在老旧小区、核心商 圈、医院学校等区域尤为突出。面对这一 挑战,长春市从社区微观治理到城市宏观 布局多点发力,通过空间挖潜、资源共享、 科技赋能等组合拳,逐步探索出多元化破 解路径。

### 向内挖潜

## 让"闲置空间"变身"便民车位"

老旧小区因规划滞后、车位不足,成为停车难的"重灾区"。为此,在车位供给增量有限的背景下,长春市各社区以"向内挖潜"为核心,通过精细化管理激活存量空间,让"闲置地"变身"停车区"。

盘活闲置空间是社区破局的重要抓手。长春市朝阳区易安花园小区作为2000年后建成的封闭小区,地处老城区居民区密集地带,早年地下停车场与车库尚能满足需求,但随着车辆保有量激增,停车矛盾不断升级。2012年新物业入驻后,业主委员会牵头提出施划泊位方案,经多轮居民协商,确定"先规划、后分配"原则一在不占用消防通道和绿地的前提下,对小区闲置空地、道路两侧重新丈量,移除乱堆杂物后规划标准化停车位,并用"抽签分配"保障公平。如今小区100多个路面车位基本满足业主需求,规范停车让邻里关系更和谐,居民赵先生感慨:"以前回家晚了只能停在路边担惊受怕,现在再也不用早起挪车了。"

"自治模式"则让老旧散小区实现治理 升级。长春市二道区东盛街道吉祥社区工 行印刷厂宿舍,因长期无物业管理,私搭乱 建现象严重,挤占了大量公共空间;加之小 区临近商圈,外来车辆增多,进一步加剧了 停车压力。社区党委联动旧改施工方,先 拆除违建消除消防隐患,再通过问卷征求 居民意见,最终将平整后的区域规划为停 车位。由居民自主报名组成自治小组,全 程参与车位划分、收费标准制定等事宜,形 成"优先居民租赁、余量对外出租"的方 案。该小区60户居民仅有19辆车,规划的 20个车位精准匹配需求,车主们主动缴纳 租赁费,款项用于门禁监控维护和基础设 施修缮。2024年10月31日封闭管理正式 实施后,升降杆、监控设备等硬件到位,外 来车辆随意出入、乱停占道的现象彻底消 失了。居民高女士称赞:"小区通行变宽敞 了,住得更舒心!"

# 错时共享

# 让资源配置"活"起来

针对"居民车位日间闲、商圈停车日间 难""机关车位夜间空、周边居民停车难"的 错配困境,长春推行多场景错时共享模式, 让车位资源"动起来"。

"商居互融"成为商圈周边治理标配。 地处红旗商圈的德昌社区,老旧小区密集 且商业客流集中,车位供需矛盾突出。社 区调研后推出居民车位日间共享服务,在 征集居民意愿基础上制定有偿使用标准, 既解决商圈访客停车难题,又为车位业主 增加收益。"以前白天车位空着浪费,现在 每月能多赚几百元,还帮了别人,一举两 得。"居民李阿姨早早登记共享车位;常来 商圈办事的张女士则省心不少:"以前绕 20分钟找车位,现在直奔共享车位,走路



街停时民停区口子 上车,会居人或上本 路停近把边出路 记为上本报记,不是一个

■翠堤

子上。 本报记者 马贺 摄

几分钟就到商场。"

▶长春

市创意南

路上,因为

没有空闲

的停车位,

部分市民

将车停在

本报记者

马贺 摄

了草坪上。

长春市群众艺术馆位于谊民路与华新 街交会西南角,西临翠语路。作为长春市 公共文化服务的供给单位,这里每年为市 民提供大量公益课程,但随着谊民路几年 前取消大量停车位后,市民前来上课时,停 车越来越难。为此,长春市公安局交通管 理支队在翠语路等需求集中路段率先试 点,设置白底黑字的醒目标识,明确工作日 9:00—16:00、18:00—次日7:00及双休 日、节假日全天允许临时停放。10月22日 上午,记者在艺术馆的吉他班了解到,因自 己携带吉他上课,许多学员选择自驾,因为 路边立了牌子,大家可以放心将车停在翠 语路和谊民路了。而随着白天集中上课的 结束,到了傍晚,这些临时停车区渐渐空出 来,还路于民。人性化的调整,让长春市群 众艺术馆的众多学员感到十分方便。

而设置限时停车区域精准匹配市民休闲、就餐等短时停车需求这一模式的顺利推广,为早市、政务中心、商圈、景点等停车矛盾突出区域提供了缓解思路,让便民措施覆盖更多场景。

错时共享进一步拓展资源边界。朝阳 区政府错时免费开放院内车位,周末为周 边商圈访客提供便利,备受市民游客好 评。家住附近的杨女士体验后赞不绝口: "以前找车位半小时,现在政府院里能停, 还有人引导,太暖心了!"绿园区政府也推 出类似举措,开放夜间车位供居民停放,通 过政企资源互补缓解周边小区停车压力。

# 智慧停车

# 长春的"数字破局"实践

"十一"期间,长春市民张先生自驾赴深圳游玩,当地智慧停车的便捷体验让他印象深刻——通过"i深圳"APP即可一键查询车位、预约停车。而这,恰与长春近年的停车治理方向不谋而合。长春正以数字化手段打破信息孤岛,推动停车管理从"经验寻位"向"智能调度"转型,在让车位资源高效流动的同时,持续升级市民停车体验。

智慧停车的便利,已率先在长春重点场景落地。长春龙嘉机场停车场上线"智慧大脑",依托ETC无感支付实现"入场自动识别、离场自动扣费",彻底告别排队缴费的烦恼。"以前赶时间总怕耽误在缴费环节,现在进出停车场一气呵成,至少能节省20分钟。"经常出差的市民李女士对此赞不绝口。目前,这一智慧技术正逐步向商业综合体、医疗机构延伸,吉林大学第二医院等场所已接入智慧停车系统,支持泊位提前预约,避免患者及家属到院后"绕圈找位";部分商圈停车场也已上线无感支付,实现"停车—缴费"全流程便捷化。

上停车—缴货"至流程使健化。 城市级智慧平台的搭建,更让停车服 务体验升级。市民通过"灵动长春"微信小程序的"找车位"功能,能实时查看周边临时停车场、夜间限时停车路段的空余泊位数量、开放时段及收费标准,点击"导航"即可直达目的地;"城投泊车"APP则覆盖线上缴费、车位查询等功能,将大量闲置车位纳入流通体系。智慧管理不仅大幅提升了车位利用率,更通过动态调控引导资源合理分配,让"停车靠运气"的无奈成为历史。

商超

饭店

居

民

本报记者

吴茗

### 多维度破局

### 系统治理的"长春答卷"

无论是社区挖潜、错时共享,还是科技赋能,都只是长春破解停车难的局部实践。要从根本上化解这一难题,还需立足城市全局,构建多维度系统治理体系。

政府需承担起基础保障与政策引导的核心责任。一方面,加大公共停车场建设投入,充分利用城市闲置空地、边角地块等"碎片化空间"新建停车场,快速补充基础车位,缓解核心区域停车压力;另一方面,鼓励社会资本投资建设运营停车场,形成"政府主导+社会参与"的多元供给模式,逐步扩大停车场覆盖范围,填补公共供给的缺口。

城市规划是破解停车难的"源头抓手"。新区规划要提前预留充足车位,让道路与停车场布局同步推进;旧区改造则要推广立体停车库、地下停车场,用垂直空间利用破解"地少车多"的困境,让有限土地多"生"车位。

有车家庭的自觉参与是治理成效的关键支撑。一方面,市民要自觉遵守交通法规与停车管理规定,将车辆停放在指定区域,杜绝占用消防通道、堵塞人行道等乱停乱放行为,维护公共停车秩序;另一方面,要主动践行绿色出行理念,在高峰时段优先选择公交、地铁、骑行等方式出行,或错峰用车,减少路面停车需求;同时,注重日常车辆保养维护,避免因车辆故障长期占用停车资源,共同提升车位使用效率。

"停车难"的破解并非单一主体的责任,而是需要政府、城市规划者与公众形成治理合力。唯有通过政策引导筑牢保障基础、规划革新激活空间潜力、公众配合规范使用行为,多措并举、协同发力,才能真正化解这一城市治理难题,让"车有位停、停得有序"成为常态,切实提升居民生活幸福感与城市民生温度。



疑惑我来解,烦恼我来排。深度挖掘新闻细节,突恋澄清咖制谬误。 有相,为您澄清加到谬误。 扫一扫,为你自我们,共同关 们,私信我们,共同关 注身边的社会热点问 题。

# 口热点评说

深秋的长春,街头巷尾铺满斑斓落叶,脚踩上去发出细微的沙沙声,仿佛大地在低声诉说着季节更迭的温柔絮语。这一延续数年的秋日浪漫,并非全然自然馈赠,更是城市治理理念升级的生动注脚——2020年《长春市文明行为促进条例》首次将"落叶保护性存留"写入法规,让秋色从"匆匆扫尽"变为"温柔留存",成为北方城市中一道尽显人文温度的风景。

#### 从"负担"到"风景":法规为秋色留白

过去,落叶被视为城市环境的"负担",需及时清扫。而长春市突破常规,通过立法形式,在秋冬季指定区域实行落叶保护性留存,让新民大街、春城大街、延安大路等街道化作"自然调色盘"。法规背后,是城市管理思维从"一刀切"到"精细化"的转变。环卫工人的工具从大扫帚换为长柄夹,作业方式从"全面清扫"变为"捡拾保洁",既保留了落叶景观的完整性,又确保了环境的整洁有序。

#### 从栖居到诗意:落叶之上的城市温度

"在落叶上听电车叮当,才算听过长春的秋天。"游客的感慨道出了这项政策的深层价值。在南湖公园专门划设的"落叶不扫观景区",人们沿着落叶铺就的小径漫步;人民广场的金色"叶毯"上,孩子们小心翼翼地收集着心形红叶;春城大街上,54路有轨电车缓缓驶过落叶层,构成流动的画卷……这些场景,不仅是自然景观的呈现,更是城市公共空间人文关怀的体现。落叶成为连接人与自然、历史与当下的媒介,让忙碌的都市人在喧嚣中寻得一片静谧。

#### 从"尽扫"到"不扫": 浪漫背后的城市匠心

"落叶不扫"并非放任不管,而是对保洁工艺提出更高要求。长春市城市管理局采取"只捡杂物不扫叶,雨雪天及时清理"的策略,保洁员每天进行精细作业,这种"绣花功夫"既维护了景观美感,又规避了落叶堆积可能带来的安全隐患,彰显了城市治理的智慧与原心

长春的实践,是"人民城市人民建,人民城市为人民"理念的具象化。法规留存的不仅是落叶,更是市民对季节更迭的感知权、对城市美学的参与权。当踏叶声、笑声与老建筑的光影交织,当落叶从环卫难题转变为城市IP,长春已将城市的温柔刻进每个人的脚步里。这种"暖金色的浪漫",正是城市发展与民生幸福同频共振的最佳诠释。

在这个即将入冬的季节,每一片被温柔以待的落叶,都在诉说着这座工业城市向生态宜居之城转型的动人故事。

# 用鲜活故事传递红色力量

本报讯(田宏 于晓芳 记者吴茗)日前,镇赉县委宣传部联合县退役军人事务局走进赉北街道团结小学校开展主题宣讲活动,60余名师生现场聆听。

此次宣讲特邀退役军人、"五老"志愿者李福主讲,他以《红岩忠魂千古流芳》为题,生动还原1948年至1949年间红岩烈士的峥嵘斗争历程。铿锵有力的语调里饱含对先烈的敬意,声情并茂的讲述中传递着信仰的力量。现场掌声此起彼伏,让师生们在沉浸式聆听中深刻感悟革命先辈的爱国情怀,激发强烈的爱党爱国思想共鸣。

"红岩烈士对危险毫无惧色,用生命守护祖国真是太了不起了!"宣讲结束后,团结小学六年三班学生迟铭瑄难掩激动,"我要把红岩精神刻在心里,认真学习、学好本领,把这份信仰与忠诚一代代传下去,长大后做对祖国有用的人。"

据悉,镇赉县主题宣讲活动将持续走进机关、社区,以鲜活故事传递红色力量,在全县营造铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平的浓厚氛围。



日前,抚松林区

张艺丹 摄

新时代文明实践工作如何破题?如何让文明实践真正贴近群众、服务群众、凝聚群众?吉林市昌邑区创新推出"三联共促"工作模式,从阵地联建、队伍联盟、效果联动三方面精准发力,构建起新时代文明实践"强磁场",让文明实践的"一池春水"泛起层层涟漪,激荡出精神文明建设的澎湃动能。

# 阵地联建

# 织密群众身边的文明网络

昌邑区以"全域覆盖、资源共享"为目标,推动新时代文明实践阵地迭代升级。全区 17个实践所站完成一体化改造,将综合文化中心、便民服务大厅等公共空间纳入文明实践功能区,实现阵地从"有形覆盖"向"有效利用"转变。同时,充分挖掘机关、乡村、社区潜力,将驿站、凉亭等特色空间打造成文明实践点,构建起"15分钟新时代文明实践圈",让文明新风触手可及。

# 吉林市昌邑区:

# "三联共促"绘文明新图景

本报记者 马贺 韩玉红

在提升阵地内涵上,深挖本土红色资源与历史文化底蕴,打造文庙广场、红色驿站等特色文明实践阵地。依托这些阵地,"红色经典阅读""非遗展销"等主题活动轮番上演,让群众在文化浸润中厚植精神家园,擦亮"以文化人、成风化俗"的精神底色。

# 队伍联盟

# 汇聚志愿服务的磅礴力量

整合全区资源,昌邑区组建起理论政策宣

讲、文化文艺服务等8支专业文明实践队伍, 联动24个实践服务团队,充分发挥各领域专 业优势,孵化出一批精品志愿服务项目。同 时,通过政策引导、典型示范,广泛吸纳企业、 群众加入文明实践队伍,推动志愿服务常态化、 长效化发展。

深化校地、社企合作,培育多个特色志愿服务品牌:兴华街道文明实践特派员为高龄、空巢老人提供"一对一"贴心服务;新建街道"深根"微讲堂依托影视拍摄地开展沉浸式宣讲;通江街道"匠心筑梦"项目用红色故事为青少年培根铸魂……一个个品牌项目交相辉映,形成百花

齐放的志愿服务矩阵。

# 效果联动

# 书写为民服务的暖心篇章

昌邑区坚持党建引领,以"家门口党建" "志愿服务大集"为抓手,创新工作机制,着力 解决群众急难愁盼问题。通过"自建+共建+联 建"模式,与党建联盟单位、非公企业等建立紧 密合作,精准对接群众需求,让文明实践阵地 成为党群"连心桥"。 在资源整合上,强化部门联动,推动阵地 共建、活动共联。义诊进社区、法律援助下 乡、环境整治攻坚等活动持续开展,实现从 "单兵作战"到"协同发力"的转变,让群众在 参与文明实践中增强获得感、认同感。

如今,昌邑区已建成1205个文明实践点(基地),培育10个区级文明实践基地和293个特色宣传阵地;凝聚219个资源单位,结成35个文明共建对子,组建315支志愿者服务队伍;今年以来,开展文明实践活动1265场,服务群众超13.6万人次,"红砖头"老党员工作室等30余个精品项目脱颖而出。

从街角驿站到文化广场,从红色讲堂到非遗工坊,文明实践正成为昌邑区党群连心的"精神纽带"。每一处阵地都是传播新思想的前沿哨所,每一支队伍都是传递温暖的文明使者,每一场活动都是凝聚民心的生动课堂。未来,昌邑区将持续深化"三联共促"模式,让文明实践之花在江城大地绚烂绽放,为新时代精神文明建设贡献更多"昌邑智慧"与"昌邑方案"。